

爱国情操与信仰心灵

引言、第三种关怀：在宗教主义与实用主义之间

一个人会接触甚至接受某种宗教信仰，按现代人的「信仰心灵」，通常会涉及两方面的关怀：第一种是「**宗教主义**」的关怀，所在意的都是相对遥远、抽象的「过去」或「未来」，甚至「另一个世界」的事物，例如各种创世神话、末日预言、神魔鬼怪、天堂地狱、来世报应等等。第二种是「**实用主义**」的关怀，所在意的都是相对「埋身」（贴近）和具体的「现在」以及「这一个世界」的事物，例如通过求神拜佛、占卜算命等方式来求取风调雨顺、家宅平安、事业顺境等等。前者又可以称为「**他世主义**」的关怀，后者又可以称为「**现世主义**」的关怀。

这两种宗教关怀，表面上好似有很大的分别，一远一近、一抽象一具体，但却有两个非常重要的共通点，以致两者并没有实质的冲突，可以兼而有之：第一、两者都几乎没有任何「**历史感**」——要吗只关心遥远的「创世」与「末日」，要吗只在乎刹那间的「当下」，对于在「创世 / 末日」与「当下」之间千百年间发生的「历史」，却几乎完全不在意。第二、两者也几乎没有任何「**群体感**」——无论关怀的是甚么，真正在乎的其实都以「自己」（个人）为中心，对于在历史中形成的国家民族等观念，非常不在意。

但是，综观圣经，我们却发现真正的基督信仰非常重视信仰里的「**第三种关怀**」。原来在遥远而抽象的「他世信仰」与具体而贴身的「现世信仰」之间，尚有一度中间桥梁或衔接——那就是「**历史**」与在历史中形成的「**国家意识与民族感情**」，这种对于「历史」与在历史中形成的「国家意识与民族感情」的关切投入，我就称之为「**人间信仰**」。

1、他世信仰 < — — — — (我) — — — — > 他世信仰
 2、现世信仰
 3、< — 人 — 间 — 信 — 仰 — >

说得简单一些，就是民族意识、国家意识、爱国情操等等，原来是建立及构成整全的基督信仰极重要的组成部分，足以填补「他世信仰」与「现世信仰」之间的巨大空隙，为信仰赋上具体的血肉与深度的内涵。事实上，**将基督信仰单单扣紧遥远的过去与将来或短浅的现在，而无视千百年来历史及在历史中成形的国家意识与民族感情，是严重歪曲圣经启示和基督信仰，使信仰扭曲降格为不折不扣的麻醉人心的「鸦片」。**

我不爱讲理论，我爱凭借典范来说明真理，事实上，这也是圣经的基本进路。究竟爱国情操如何决定性地模造一个人的信仰心灵，这个信仰心灵又如何帮助他经历信仰、明白信仰、实践信仰？以下，我将举出圣经中四个经典人物的例子来作说明。举一已可以反三，现在「举四」，相信应该足够让大家明白爱国情操与信仰心灵的紧密关系。

一、杀人亡命的摩西

对于像摩西这样伟大的人物，「闲话」仍是不少。例如以下「杀人亡命」的事件，就常被一些板起脸孔的「牧师」指责为摩西信仰人生上的「污点」。话说自约瑟一家大小定居埃及一段时期后，以色列人繁衍昌盛，形势大好，却树大招风，渐渐惹起埃及人的妒忌和猜疑，进而对以色列人加以逼害，甚至要残杀以色列人所有初生的男婴。摩西就是在这个生死存亡之秋出生，并有一番「奇遇」——

徒 7:20 那时，摩西生下来，俊美非凡，在他父亲家里抚养了三个月。21 他被丢弃的时候，法老的女儿拾了去，养为自己的儿子。22 摩西学了埃及人一切的学问，说话行事都有才能。

在以色列人饱受折磨奴役的时候，摩西得天独厚，因缘际会，不仅保住小命，更成为法老女儿的养子，享尽他的同胞兄弟想也不敢想的荣华富贵和高等教育，奇怪的是——

23 「他将到四十岁，心中起意去看望他的弟兄以色列人；24 到了那里，见他们一个人受冤屈，就护庇他，为那受压的人报仇，打死了那埃及人。25 他以为弟兄必明白神是藉他的手搭救他们；他们却不明白。26 第二天，遇见两个以色列人争斗，就劝他们和睦，说：『你们二位是弟兄，为甚么彼此欺负呢？』27 那欺负邻舍的把他推开，说：『谁立你作我们的首领和审判官呢？28 难道你要杀我，像昨天杀那埃及人么？』29 摩西听见这话就逃走了，寄居于米甸；在那里生了两个儿子。

那些板起脸孔的「牧师」往往指责摩西，说他「自以为是」、「冲动粗鲁」以至于「杀人犯诫」。他们却没有看清楚摩西为甚么会自以为是、冲动粗鲁以至杀人犯诫，更没有想清楚上帝为甚么偏偏拣选重用这个自以为是、冲动粗鲁以至杀人犯诫的摩西。请大家先用心想想，摩西为甚么会自以为是、冲动粗鲁以至杀人犯诫？

当日，摩西若果没有「心中起意去看望他的弟兄以色列人」，就不会有这等事发生，不过，这决不会使摩西成为一个「没有污点的摩西」，而只会使摩西不再成其为「摩西」，只会成为长于埃及深宫的公子哥儿中的一个，最后消失在上帝的永恒计划之中。我们回头再看，这个贵为法老女儿的养子，又「学了埃及人一切的学问，说话行事都有才能」的摩西，正正是前途无限，却发甚么神经「心中起意去看望他的弟兄以色列人」？我们且再看以下一段经文，看摩西逃命之后的痛苦感慨——

出 2:21 摩西甘心 and 那人同住；那人把他的女儿西坡拉给摩西为妻。22 西坡拉生了一个儿子，摩西给他起名叫革舜，意思说：「因我在外邦作了寄居的。」

原来，摩西生在埃及深宫，本可享尽荣华，但他深深知道：「我不是埃及人！」他要寻根——想寻回自己是以色列人的身分认同，于是，就「心中起意去看望他的弟兄以色列

人」，结果，见到同胞受埃及人欺负，他甚至出手相救，还天真地「以为弟兄必明白神是藉他的手搭救他们」，谁料，同胞们并不认同他的好意，他终于明白，在同胞们的心目中：**「我不是以色列人！」**及至杀人亡命，逃亡到米甸旷野，在那里结婚、定居、生子，但他还要为儿子起名叫「革舜」，意思说：「因我在外邦作了寄居的」，骨子里，其实就等于对自己说：**「我不是米甸人！」**

摩西，带着一份挥之不去的家国情怀，却在埃及人、以色列人、以及米甸人当中，都无处容身。或者说，在米甸，他勉强可以「容身」，但是，却始终无法「容心」——始终放不下自己心怀家国，自己毕竟是以色列人的那一颗「心」。在埃及本可享尽荣华，在米甸也可安家立业，但就是放不下这一分家国情怀。这使我想到了中国南宋爱国诗人陆游的名句（《诉衷情》）——

胡未灭，鬓先秋，泪空流；此生谁料，心在天山，身老沧州！

四十岁的摩西，杀人亡命，由「埃及王子」沦为「通缉犯」，哪里是甚么「污点」？摩西生命扬溢的，绝对是常人难以企及的伟大的爱国情怀？幸好我们的上帝与那些板起脸孔的「牧师」截然不同，祂独具慧眼拣选摩西，更与摩西心心相印——他们都看见埃及人逼迫自己的百姓，都听到百姓求救的哀声，都定意出手相助，救他们脱离苦海。**摩西能对上帝有伟大的忠诚，因为，他对自己的国家民族，先有伟大的忠诚。**

二、躲避上帝的约拿

另一个常被那些板起脸孔的「牧师」指责的圣经人物，就是先知约拿。

拿 1:1 耶和華的話臨到亞米太的儿子约拿，说：2 「你起来往尼尼微大城去，向其间的居民呼喊，因为他们的恶达到我面前。」3 约拿却起来，逃往他施去躲避耶和華；下到约帕，遇见一只船，要往他施去。他就给了船价，上了船，要与船上的人同往他施去躲避耶和華。

约拿因为不想向侵略、残害和威胁以色列人的敌人亚述人的尼尼微城传达审判（其实是拯救）的信息，就「起来，逃往他施去躲避耶和華」，因为他想上帝早早惩罚他们，并且消灭亚述对以色列的威胁。（事实上，约拿并没有估计错误，公元前 722 年，北国以色列就是被亚述军攻陷首都撒玛利亚而亡国。）但那些板起脸孔的「牧师」却无视先知身处的家国危机，只是一味责备约拿反叛、逃跑、不尽忠职守、自以为是、心肠狭窄，没有爱心、没有「普世」眼光。他们更没有看清楚约拿此番「逃跑」的沉重代价——

1:4 然而耶和華使海中起大风，海就狂风大作，甚至船几乎破坏。5 水手便惧怕，各人哀求自己的神。他们将船上的货物抛在海中，为要使船轻些。约拿已下到底舱，躺卧沉睡。6 船主到他那里对他说：「你这沉睡的人哪，为何这样呢？起来，求告

你的神，或者神顾念我们，使我们不致灭亡。」7 船上的人彼此说：「来吧，我们掣签，看看这灾临到我们是因谁的缘故。」于是他们掣签，掣出约拿来。8 众人对他说：「请你告诉我们，这灾临到我们是因谁的缘故？你以何事为业？你从哪里来？你是哪一国？属哪一族的人？」9 他说：「我是希伯来人。我敬畏**耶和華——那创造沧海旱地之天上的神**。」10 他们就大大惧怕，对他说：「你做的是甚么事呢？」他们已经知道他躲避耶和華，因为他告诉了他们。11 他们问他说：「**我们当向你怎样行，使海浪平静呢？**」这话是因海浪越发翻腾。

请特别留意约拿以下的答复：

12 他对他们说：「**你们将我抬起来，抛在海中，海就平静了；我知道你们遭这大风是因我的缘故。**」

这句回答，告诉我们，约拿知道他最终不能「逃」得上帝的指掌，因为「耶和華（就是）那创造沧海旱地之天上的神」，他就是逃到天涯海角，终归难逃一死，他「违命逃跑」的后果，只有死路一条——但是，**他宁愿为此而死！**我恳请大家，包括那些板起脸孔的「牧师」们抚心自问，我们「违抗」上帝的意思或命令，几时想过「宁愿为此而死」？我们违命，若非为了「利益」，就是为了「保命」，几时会明知会命丧上帝手下而仍要违抗命令？

约拿「宁死抗命」绝非为了利益或保命，而是为了爱惜、维护自己的祖国和同胞。这种心肠、这种民族主义，「短浅狭窄」么？相对于创造众生、慈悲公义的天父上帝，当然是！不过，相对于我们，包括那些板起脸孔的「牧师」们，约拿的爱国情操，却是「远大广阔」得不可同日而语，我们只能对他肃然起敬、自惭形秽！说句心底话：我极讨厌那些连自己国家也不爱的「普世主义」。

<	—	—	—上帝的心胸：胸怀普世—	—	—	>
<	—	—	—约拿的心胸：胸怀家国—	—	—	>
<我们的心胸：只有自己>						

约拿的确要在上帝面前忏悔，而我们，却应该先在约拿面前忏悔——谦卑学习他伟大的爱国情怀！**一个人怀着深厚的家国情怀，即使一时间表现得冲动、幼稚，但他的信仰心灵毕竟是伟大的，绝对是信仰上的「可造之材」。**那些板起脸孔的「牧师」常说约拿书记述的是约拿犯错（甚至犯罪）和被上帝责备（甚至惩罚）。对不起，我一点也看不出来！我看到的却是：约拿并没有犯「错」，他只是「对」得不够——他爱惜自己国民是对的，只是更应推及爱别人的国民。上帝也没有责备约拿，有的是苦口婆心、循循善诱的教导与提携，为要将约拿的爱国热诚，引导向一个更伟大完满的境界。**一时间冲动幼稚的爱国热诚并不可怕，可怕的，是那些貌似伟大而其实冷血的「普世主义」。**

三、爱恨纠缠的耶利米

当然，我们也要小心，就是爱国情操的确有可能变成狭窄甚至盲目的「爱国主义」。但我要强调，我相信这也是圣经真理所强调的，就是「爱国」关乎的是**信仰人格**而不是**政治观点**——爱国不必然僵化成对某位领袖（例如毛泽东或蒋介石）、某个政权（例如北京或台北）、某种主义或制度（例如共产主义或资本主义）的绝对信服和效忠，因为「爱国」真正要「效忠」的是**「忠诚」本身——就是人对自己的国家民族及其历史能够思恩、念旧、不忘本、肯担当的人格要求。**

耶利米，一位如假包换的爱国先知，他具体表现出来的，绝不是肤浅平面的盲目爱国主义，而是有血有泪，爱恨纠缠的爱国情怀。在面对和预见到祖国（南国犹大）快将亡国的当下，对祖国同胞的苦难，先知爱得极深——

耶 8:18 我有忧愁，愿能自慰；我心在我里面发昏。19 听啊，是我百姓的哀声从极远之地而来，说：耶和華不在錫安嗎？錫安的王不在其中嗎？耶和華說：他們為甚么以雕刻的偶像和外邦虛無的神惹我發怒呢？20 麥秋已過，夏令已完，我們還未得救！21 先知說：因我百姓的損傷，我也受了損傷。我哀痛，驚惶將我抓住。22 在基列豈沒有乳香呢？在那處豈沒有醫生呢？我百姓為何不得痊癒呢？9:1 **但愿我的头为水，我的眼为泪的泉源，我好为我百姓中被杀的人昼夜哭泣。**

不过，这位流泪的先知，对于祖国同胞的罪恶，却也恨得极深——

9:2 **惟愿我在旷野有行路人住宿之处，使我可以离开我的民出去；因他们都是行奸淫的，是行诡诈的一党。**

事实上，爱之越深、责之越切的情怀，都贯串在圣经中所有先知的教训之中。爱国，绝对应该是一份「立体」的感情，错综覆杂，恩怨纠缠。

说个「新鲜」的经验：当看到北京奥运开幕仪式上的「壮观场面」，我心中有兴奋（中国人终于「站起来」，可以一雪前耻）、有骄傲（五千年文化的确伟大动人）、有忧心（怕「国富而骄」会种下衰败远因）、有反感（想到繁华背后却牺牲了许多老百姓的切身利益）、更有难过（运动会宣扬的「自信主义」只会拦阻中国人接受基督救恩）...一颗爱国的心，可以不复杂、不纠缠么？

爱国情操在信仰上之所以这么重要，因为「爱国」不容许你爱得「抽象」（像「他世主义」的虚渺），也不容你爱得「庸俗」（像「现世主义」的现实），因为所有具体的历史与在当中形成的民族故事，总是荣辱掺杂，恩怨纠缠的。只说我们中国人自己，五千年的文化令我们骄傲，二百年的国难令我们羞耻，而半世纪的国共内斗，也使我们无所适从。**爱国是苦，但苦而仍甘心去爱，却是信仰心灵（忠诚）最好的考验和锻炼。**

四、愿与基督分离的保罗

有些人，以为国家民族感情之类的东西，只应限于「旧约」，到了「新约」，就开始了所谓恩典时代，也就是普世时代，所以，无论是以色列或别的甚么国家，个别的国家历史已经毫不重要，至于爱国情操更不仅无关于信仰，甚至有所妨碍云云。

对，偏狭自大的民族主义与国家观念，其实不是「到了新约」，而是整本圣经由始至终都反对的。不过，作为一种信仰人格——即忠诚念旧——的要求，却始终如一，新约绝对没有否定旧约。新约最伟大的作者保罗可以作为最佳「证人」。

新约罗马书，众所周知，宣讲的是**因信称义的恩典信仰**，极力反对犹太人偏狭自大的**律法主义**。但保罗只是反对「犹太主义」，却绝不反「犹太人」。若大家细心，就会发现到了罗马书的第九章，就是保罗将因信称义的恩典信仰的教义，发挥到淋漓尽致之后，忽然笔锋一转，讲了许多极力维护他的同胞——以色列人的说话：

罗 9:1 我在基督里说真话，并不谎言，有我良心被圣灵感动，给我作见证；2 我是大有忧愁，心里时常伤痛；3 为我弟兄，我骨肉之亲，就是自己被咒诅，与基督分离，我也愿意。4 他们是以色列人；那儿子的名分、荣耀、诸约、律法、礼仪、应许**都是他们的**。5 列祖就是他们的祖宗，按肉体说，基督也是从他们出来的，他是在万有之上，永远可称颂的神。阿们！

保罗非常强调「那儿子的名分、荣耀、诸约、律法、礼仪、应许都是他们（以色列人）的」，连「基督也是从他们出来的」，使他「大有忧愁，时常伤痛」的正正是同胞们自己不争气，错失这许多本来「都是他们的」恩典和应许。虽然身为外邦人的使徒，但保罗始终念念不忘同胞的得救，还为他们的失败作出某种解释和「辩护」——

罗 10:1 弟兄们，我心里所愿的，向神所求的，是要以色列人得救。2 我可以证明他们向神有热心，但不是按着真知识；3 因为不知道神的义，想要立自己的义，就不服神的义了。

保罗更加强调，上帝并未有完全弃绝他的同胞——

罗 11:1 我且说，**神弃绝了他的百姓吗？断乎没有！**因为我也是以色列人，亚伯拉罕的后裔，属便雅悯支派的。...4 神的回话是怎么说的呢？他说：「我为自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的。」5 如今也是这样，照着拣选的恩典，还有所留的余数。

保罗甚至颇不客气地警告外邦信徒不要「看死」犹太人——

罗 11:25 弟兄们，我不愿意你们不知道这奥秘（恐怕你们自以为聪明），就是以色列人有几人是硬心的，等到外邦人的数目添满了，26 于是**以色列全家都要得救**。如经上所记：必有一位救主从锡安出来，要消除雅各家的一切罪恶；

眼下已经是「新约」了，上帝计划的焦点也似乎转移到「外邦人」身上了，可说是「时空转移」，时移世易了。不过，在这位外邦人的使徒保罗身上，他的家国情怀，却仍是浓得化也化不开。事实上，一个人连自己的国民也不爱，他能爱「普世」么？**上帝拣选保罗作为普世宣教的先锋，不是因为他「不爱本国」，倒是因为他充分「爱国」，故而能爱及万邦！**

结语、忠于人国然后忠于天国

摩西爱国，埃及的繁华、米甸的安定，都掩不住他的家国情怀。他要寻根，要寻找可以终身效忠的对像，结果，在伟大忠诚的信仰人格引导下，他不仅找到同胞，更找到志同道合的上帝，成为伟大的天国先锋！

约拿爱国，为维护祖国，他宁死抗命。虽然刹那糊涂冲动，未充分明上帝心肠的广博伟大。但只要他一旦「开窍」，明白自己的浅薄不足，这种信仰心灵，却必定愿意忠诚守命，至死方休。

耶利米爱国，爱得万般纠缠——为同胞的苦难，哀其不幸；为同胞的罪恶，怒其不争。先知一生都痛苦挣扎在去留之间，但终此一生，直至城破亡国，直至群众流亡埃及，他都与他们同其出入，不舍不离。

保罗也爱国，虽身为外邦人的使徒，身为普世福音的使者，他却念念不忘同胞命运，时刻想望同胞们都悔改，盼望着「以色列全家都要得救」的日子，以至于愿意为此而「自己被咒诅，与基督分离」。

他们都是信仰上伟大的先圣先贤，他们都爱国。爱国是他们信仰人格里重要、甚至核心的内涵。他们效忠的并非某一个政权或某一套政见，而是效忠于「忠诚」本身。因为唯有具备「忠诚」这种核心人格的人，才可能真正并长久地忠诚于上帝、忠诚于信仰、忠诚于基督。

世界，确没有一个真正可爱的国度，中国当然不会例外，但你仍要爱国——像耶利米先知那样痛苦挣扎地爱，仍要努力学习去爱。须知道，忠诚爱国不一定能救国，但能救你自己，救你脱离那些抽象的「他世主义」信仰，或庸俗的「现世主义」信仰，好让你能够在具体真实、爱恨交织的人间历史之中，像众多的先圣先贤一样，真真实实地遇见上帝，追随基督，直到天国降临！**学习效忠「人国」，为的是预备你进入「天国」！**